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Győzzön az Igazság! 
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület- 
ma reggel megkezdett közgyülése 
érthető okokból - országszerte 

gy érdeklődést keltett fel. 

Az a harcz, mely a napi sajtóban 
és több rendbeli memorandum és más 
előterjesztések alakjában a mai köz- 
gyülés napirendjére tüzött kérdésben 
hosszu időn át folyt, országszerte éb- 
ren tartotta az érdeklődést. 

Kétségtelen tény, hogy a protes- 
táns lelkész képzés kérdése épen Ma- 
gyarországnak Királyhágón inneni ré- 
szében elsőrangu fontosságu. 
Az a másik kérdés, mely ezzel 
kapcsolatos: hogy t. i. a lelkészkép- 

kizárólag a kolozsvári theologiai 
fakultáson, vagy pedig a nagy-enyedi 
theologiai akadémián is eszközöltessék ] 

vallásügyi, mint a magyarság szem- 
tjából egyaránt nagy jelentőségü. 

A közgyülést megelőző tollharczot 
elidézte az egyházkerületi rendes köz- 

lésen megkisérlett államcsiny, vagy 
gy becsempészett javaslat, melynek 

fogadása a nagy-enyedi theol. akadé- 
nak kerülő uton való megszünteté- 
eredményezte volna. 

A küzdő felek mindenike legerő- 
b fegyvereit vitte a harczba a tollal 
tatott küzdelemben. 
Most - mikor e sorokat irjuk - 

a küzdelem élőszóval foly a közgyülési 
te remben. 

Nagy kérdések felett, nagy elszánt- 
és szokatlanul nagy komolysággal 
ult meg a szóval való küzdelem. 

Meddig tart és hol fog végződni, 
pillanatban nem tudjuk, mertaz előz- 

lyek nem nyujtanak támpontot, arra 
ogy a döntés iránt eleve tájékozva 

ssünk. 
Feltételezzük, hogy a két küzdő 
tábor minden egyes harczosa, vezére és 
táborkara az igazságért harczol. 

Feltételezzük, hogy mindkét küzdő 
or csak a megengedett és az Igaz- 
becsületével megférő fegyvereket 
a küzdelembe. 

eltételezzük, hogy a harczot nem 
a személyes invektivák, nem a szemé- 

lyes sértődések, a személyes érdekek 
vagy az e nemüű érzékenykedésekek, 
hanem az igazság nagy elve, és főké- 
pen a magyarság és az egyház magas 
érdekeinek megfelelő módon és eszközök- 
el fogják megvivni. 

Bármelyik küzdő fél nyeri is meg 
az ütközetet, egyet kivánunk csak, hogy 
a diadal az Igazságé legyen. 

Mindenik tábor és mindenik har- 
czos igyekezzék az Igazságot felismerni 
és a maga győzelmét nem önmagáért, 
hanem az Igazság nagy érdekeiért 
óhajtani. 

A többség e t, melynek részén 
a győzelem lesz, hassa át az Igazság 
szelleme, s a kissebbség, mely elveszti 
a csatát igyekezzék megnyugvást 
keresni abban a tudatban, hogy a ré- 
szükről elvesztett ütközetben is az 
Igazság győzött s a kisebbség veresége 
az Igazság győzelmét jelenti. 

Ha ez kölcsönös tudattá érdeklő- 
dik a két küzdő táborban, akkor a 
megvivott küzdelemre ugy a vesztes, 
mint a győztes fél megnyugvással te- ! 
kinthet vissza. 

Győzzön tehát a jobb és az üt- 
közet vége legyen az Igazság diadala ! 

Református tanitó gyülések. 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, jul. 5. 

Azok a református tanférfiak, a kik 

most a tanügyi kongresszus alkalmából a fő- 

városban időznek, ma három gyülést is tar- 
tottak a ref. főgymnázium épületében. 

A sort az alsó-szabolcs hajduvidéki ref. 

tanitók egyesülete nyitotta meg először is az- 

zal, hogy a magyar tanitók házára 50 frtot 

szavazott meg, azután pedig az egyesület, - 

mely már az Emkének is alapitó tagja, husz 

forinttal az Eötvös alap alapitó tagjai sorába 

lépett. 
A gyülést Simon Károly elnök nyitotta 

meg a haza éltetésével, majd Dob5 Sándor 
felolvasta a magyar iskolajog multja, jelene 

és jövője czimü dolgozatát. 

Mikor ez a reggel 8 órakor kezdődött 

gyülés véget ért, a református tanitók orsz. 
egyesülete tartotta meg, miután az alapsza- 

bályai már megerősitést nyertek, - alakuló 

gyülését. 

A gyülést dr. Kiss Áron nyitotta meg 
és nagyhatásua beszédében annak adott kife- 

jezést, hogy a ref. tanitók külön tömörülése 
nem azt jelenti, mintha szeparatistikus törek- 
véseket táplálna, mert a maga külön dolgai- 

nak végeztével lelkesedéssel megy oda, hol 
az egész tanitóság ügyei felett tanácskoznak. 

Józsa Pál, a másik elnök, dicsőiti az 

ezeréves hazát s ennek önzetlen szeretetére 

buzditja a jelenlevőket s a távolmaradotta- 
kat egyaránt. Si nk a Lajos brassói tanitó 

ánotla 

,Az ov. ref. egyház és iskolák hazafias szol 

gálatai az 1000 éves magyar hazában" czimü 

felolvasásában igaz vonásokkal ismertette az 

egyház küzdelmeit Magyarország nemzeti jel- 

legének fennmaradásáért. Utána Dobó Sán. 

dor adta elő az orsz. egyesület keletkezésé- 

nek történetét, mire titkos szavazás utján a 
tisztikar igy alakult meg: Elnökök: dr. Kiss 
Áron (Bpest) és Sinka Lajos (Brassó), alel- 

nökök Szalóky Dániel (Csokonya) Simon Ká- 
roly (Hadház), titkár Kiss Sándor (Komádi), 

jegyzők Csurka István (Debreczen) ás Szom- 

bathy László (Felső-Vály) pénztáros Dávid 

Mihály (Debreczen). Ezen felül választottak 

30 választmányi tagot a tanitók közül, a 

nem-tanitók közül pedig ezeket: Tisza Iset- 

ván, Hegedüs Sándor, Nagy Sándor (Ágya), 

Nagy László, dr. Kiss Áron (Bpest), Szabó 

Aladár, H. Kiss Kálmán, Konkoly Th. Béla, 

Szabó János (Körös-Tarcsa) és Meczner Béla 
(Rád). 

Kedves jelenetre adott alkalmat, hogy 
Vámossy Mihály főgymnáziumi igazgatónak 

ép a gyülés folyama alatt hozták meg a Fe- 

rencz József-rendet, melylyel a király nem- 

rég kitüntette az érdemes tanférfiut, a kit 

a közgyülés most sürü tapsok közt élénk óvá- 

cziókban részesitett. 

A közgyülés apróbb folyó ügyek elin- 

tézésével befejeztetvén, következett a hajdu- 

megyei tanitók sok buzgósággal müködő Gönci- 
egyletének a közgyülése. Kovács Lajos az el- 

nök e helyen is lelkesen emlékezett meg az 
ezeréves multróls a jövő küzdelmeihez, melyet 

bárd helyet a kultnra fegyvereivel fognak vé- 
gig harczolni, lelkesitette a Bocskay szelle- 

mének örököseivé lett hajduvidéki tanitókat. 

Majd élénk tüntetások közt üdvözli a kul- 

tuszminiszter képviseltéhen jelensevő Szath- 

mári Györyy miniszteri tanácsost, valamint 

Gönczy Pál leányát, ki férjével Csiky Kál- 
mán egyet. tanárral jött el az atyja nevét 

viselő egylet körébe, 

Erre Szatmáry min. tanácsos közokta- 

tásügyi kormány, Csiky Kálmán né Gönczy 

Etelka pedig a Gönczy-család nevében kö- 

szöntötte az egyesületet, utánok Eötvős Ká- 
roly Lajos hajdumegyei tanfelügyelő tartott 

magas szinvonalon álló megemlékezést Gön- 
cezy Pálról, ennek különösen a zeleméri ár- 
vaházban lefolyt müködését ismertetve. Ezen 

a helyen tanügytörténetünk e kimagasló alakja 

wár félszázad előtt nemes példát mutatott 

arra, miként kell a szegény, elhagyott gyer- 

mekeket munkával a munkára nevelni. Az 

előterjesztett részletekre, melyek igen becses 

adatok abból a korból, felhivta a szakkörök 
figyelmét. 

Nehány folyó ügyet intéztek még el s 
aztán délil óra után a ref. tanitók lelkes 
hangulatban szétoszlottak. 

Püspök és bankár. 
Budapest, jul. 5. 

A ,Hazánk" irja: 

Junius 6 án tartják meg Kolozsváron 
az erdélyrészi református egyházkerület köz- 

gyülését, a mely az eddig fölmerült esemé- 

nyek és jelek után itélve igen zajos lesz. 
Ezen a gyülésen fogják követelni Szász Do- 

mokos püspöktöl, hogy nyiltan tegyen szá- 

madást és vallomást a gyülekezet előtt, vaj- 

jon igazak-e azok a hirek a melyek az egy- 

házvagyoun kezeléséről, annak a vagyonnak 

börzespekulácziókra való felhasználásáról szól- 

lanak. 

Már három évvel ezelőtt szárnyra kelt 

ez a hir s azóta időközönkint meg-megujult 
és mivel nem tudni, kol kezdődik a püspök 

ur vagyona és hol az egyházé, az a kérdés is 

fölmerült ujra, kinek a pénzével spekulál tu- 

lajdonképen az erdélyrési református egyház- 

kerület püspöke a budapesti börzén. De min- 

dez soha olyan határozatott formát nem öl- 

tött mint ma. Éppen azért szükségét érzi az 

erdélyrészi református egyházkerület tagjai- 

nak egy rtésze, hogy nyilvános ülésen végez- 
tessék el ez a kényes ügy. 

Mi eddig nem feszegettünk ezt az dol- 

got, de ma, a mikor előttünk vannak Szász 
Domokos püpök e tárgyban egy ujságiró 
elött tett nyilatkozat, melyek oda hangzanak 

hogy a püspők tagadja miszerint semélyesen 

a börzén játszot volna kötelességünk, hogy 
a helyzet tisztázásához hozzájáruljunk. 

Szász Domokos püspöknek igaza van, 

hogy személyesen nem járt a börzére, nem is 
spekulált személyesen; az egykázkerület pén- 

zeit pedig bankoknál deponálta. Ez helyes és 
magyarázatra nem szoruló tény. 

De Szász Domokos püspök ezeket a de- 

ponált péuzeket felhasználta arra, hogy a bu- 
dapesti ,Merkur bankház közvetitésével a 

börzén értékesitse, 'szóval speczkuláczióra fel- 
használja. Ezt már akkor tette mikor We- 
kerle alatt a nagy konverziót vitték keresz- 
tül, tehát igen kedvező időben és a ne- 

vezett hankházzal folytonos személyes és le- 

velezési összeköttetésben, illetve érintkezés- 
ben volt. 

Ezt a püspök ur nem tagadhatja el. 

A ,Merkur" bankház tulajdonosa ismé- 
telten adott kifejezést örömének barátai köré- 

ben, hogy az erdélyi püspök az ő tanácsára 

hallgatva milyen szerencsésen használta fel 

az alkalmat s azért nagy halálával van az 
illető bankháznak lekötelezve, mert ennek ré- 

vén sikerült Kolozsvárott a papnöveldét és 

Bpesten az egyházkerület tulajdonát képező öt 

szép bérházat épiteni. 

Szász Domokos az illető bankár irányá- 

ban, - a ki tényleg hivatása magaslatán 

állva végezte a püspök spekuláczióit és teje- 
sitette megrendeléseit a börzén, háláját aként 
is kifejezte, hogy meghivta Kolozsvárra a 
papnővelde épület felavatási ünnepélyére, to- 
vábbá megbizta a bupapesti bérházak épité- 
sével és financzirozásával s mi több, e háza- 
kat a bankár nem csek adminisztrálja ha nem 
egészen bérbe is vete. 

De alig, hogy ezek a házak elkészültek 
beütött a börzén a pangás ideje, a püspök 
azonban nem hagyott fel a spekuláczióval, 
őrült megbizásokat adott bankárjának és a 
vége az - hogy a püspök tetemes Összegre 
rugó differencziákkal tartozik, a melyek majd- 
nem akkorák mint elért nyereségei voltak. 
Persze fedezet van még a bankokban depo- 
nálva, de a börze szellemével nem lehet 
örökre szóló boldog frigyet kötni és igy ki 
tudja, ma holnap nem azt jelenti-e a bankár 
a püspöknek hogy Uram tovább nem megy, 
tessék a differencziákat tényleg megfizetni, 
fedezett több nincsen ! 

Igy állanak a dolgok. Megirtuk hogy 
legyen a felszólamlóknak biztos bázi- 
suk. Talán lehet még az egyházkerálet 
ingó vagyonát egészen megmenteni. 

Konspiráczió. 
Ugy látszik, a szabadelvü korszak eselek. 

ményeihez az abszolutizmus lexikonából koll 
az alkalmas szavakat megkeresni. Ma a kons- 
piráczió ismét otthon van a magyar politi- 
kai életben. a mely dominiuma a szabadelvü 
pártnak Mert nem nevezhetjük egyébnek azt 
az alattomos támadást, a mit Prónay Dezső 
ág. hitvallásua egyetemes felügyelő ellen a 
Pesti Hirlap ad tudtul a következőkben: 

Az ág. h. ev. egyházban az őszre ahg- 
hanem egyetemes felügyelő-változás lesz. Bá- 
ró Prónay Dezső egyetemes felügyelő fellé- 
pése a főrendiházban sokaknak nem teszett, 
a miért is egyházi és világi előkelősségek)ér- 
tekezletet tartottak, hogy tanácskozzanak 
azon eljárás felett, mely által meg volna 
akadályozandó, hogy az egyetemes felügyelő 
politikai magatartásával ne feszélyezze az ág. 
h, ev. egyházat. 

Az értekezlet üzenetének átadásával 
Kaszkáry dunáninneni felügyelőt bizta meg 
a ki levélben közölte az értekezlet megálla- 
podását az egyetemes felügyelővel, a ki vá- 
laszában kljelentette hogy politikai meggyő- 
ződésére nem enged pressziót gyakorolni s az 
esemény konzekvencziáit magára nézve le 
tudja vonni. Báró Prónay Dezső egyetemes 
felügyelő magatartása már a mult évi egye- 
temes gyülésen sokaknak visszatetszett, a 
midőn az állámsegély kérdésében ellentétbe 
helyezkedett az egyetemes gyülés többségé- 
vel és az egyetemes egyház érdekeivel." 

Ime egy konspiráczió a szabadelvü kor- 
szakból a politikai véleményszabadság ellen 
Báró Prónay Dezső főrendiház szereplése a 
legutóbbi alkalommal szabad tárgya a megi- 
itélésének egészen az elitélésig, - de ezt a 
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Az asszony birodalma. 
REcÉ 

CRAIK ASSZONYTÓL. 

- Két kötetben. - 
,Ellenzék" számára forditotta: Amnica. 

MÁSODIK KÖTET 
IX. 

Tizenöt év mulva. 
(Folytatás.) (113) 

A szekrény különböző tartalmát kezdte 

-Ni, ni, mi van itt? Egy pár kis 
iba czipő. 

Én azt gondoltam, hogy az ilyenféle 
let rég kifogyott nálad. 
- Ez a kis leányomé volt, kit oly ko- 

rán veszibettem el.. 
Rövid szünet után azt tette utánna - 

i, neked sokasem halt meg gyermeked ? 
- Nem, soha. 
És ekkor a két testvér - mind a 

kettő anya - az ilyenféle kincseket tartal- 
mazó szekrény előtt állott, hol a kis czipők 
mellett több apróságok hevertek; szalagok, 
egy kis kötényke, kedves emlékek a halott- 
ról, melyeket szeretünk megtartani és idővel 
megtanuljuk nyugodtan nézni azokra, a hogy 

or mások fognak a mi tőlünk maradt 
kre nézni. 

Mialatt azokat néztek közös nőiessé- 
gük és anyaiasságuk mind a kettőjük szivét 

Letti némán szoritotta meg az Edna 
kezét és nehány pillanat mulva azt kérdé. 

- Mennyi idős volt a szegény kis an- 
gyal? 

- Csak négy hónapos. Ulyan gyenge 
kis teremtés volt mindig, de a legszebb min- 
den gyermekem között. 

Az ő halála után szinte egy évig be- 
teg voltam és a férjemnek nagyon sok bajt 
és aggodalmat okoztam, de ő olyan jó volt 
hozzám - olyan jó! 

- Ah! mondá Letti, és sóhajtott. 
- Azonban, idővel jobban lettem és 

azután egy esztendő mulva az 1krek, a mi- 
lyenek te és én vagyunk - tevé utánna 
szeretettel. 

Ezek megvigasztaltak és most ismét 
egészen boldog vagyok. 

Csak hogy megtörténik, hogy néha éj- 
jelenként felébredek és szt képzelem, mint 
ha a bölcsőből a kis leányom kiáltana hoz- 
zám és - és Letti ez oly keserves érzés. 

Edna a testvére vállára hajtotta a fe 
jét és sirni kezdett. : 

Letti simogatta csókolta; elég jó indu- 
lattal, de nem tudta, hogy mit mondjon, te- 
hát nem moudott semmit. 

Edna csakhamar felszáritotta könnyeit, 
és csendesen batette a szekrényt. 

- Helyesen; reménylem, hogy most 
már nem busulsz a kis baba után ? Azt rosz- 
szul tennéd a te öt fiaddal. 

- Tudom, tudom, hogy minden ugy 
van jól, a mint van mind a kettőnkre nézve 
és egykor ismét megtalálom a kis angyalo- 
mat. Letti édes, lejösz velem? Hellom, hogy 
a gyermekek ebédjére csengetnek. 

Ez étkezésen ,Letti néni" mint kegyes- 
kedett magát bemutatni, nagy kivánesiság- 
nak volt a tárgya. 

A Stedman fiuk némi bizalmatlansággal 

voltak iránta, - az egy Vilmost kivéve, ki 
rögtön rabja lett a szép nénjének, mellette 
ült, és kedves, kamaszos, de gentlemanhoz 
illő figyelemmel volt iránta, és minden moz- 
dulatát bámnló szemekkel leste, - a Gyula 
bátyja szemeivel. 

Hizejegve, és talán egy kissé önkény- 
telenül meghatva azon kisértetiss emlékek 
által, melyeket az uj nemzedék gyakran oly 
sajátságosan hoz vissza számunkra, Vander- 
deckenné különös figyelemmel - volt e fiu 
iránt, és félig sohajtva, azt mondta Ednának, 
hogy szeretné, ha egy olyan fia volna mint 
Vilmos. 

És azon rövid idó alatt mig Letti ott 
időzött, szinte a régi Letti volt iserét. - A 
tüzhely körül foglalt helyet, hol a fiatalabb 
gyermekek az anyjukkal központul csak ha- 
mar vigan voltak, a két nagyobbik könyvet 
és irónt vett elő - Vilmos szeretett raj- 
zolni, - ők csendesen és szorgalmesan vé- 
gezték a dolgukat, néha részt vettek a tár- 
salgásban, éppen annyira a mivel bebizonyi- 
tották, hogy ők uem játék szerei és nem rab- 
szolgái a szüléknek, de a mennyire a koruk 
engedte, okos és értelmes társai. 

Letti inkább szivélyesen beszélt mint 
pártfogólag és látszott, hogy népszerüvé ki- 
vánta magát tenni. 

Ő mindig népszerü igyekezett lenni. 

De, adjuk meg neki a mi őtet illeti, e 
meleg, barátságos, vidám kis ház légkörében 
volt valami, a mi meghatotta az elégületlen 
gazdag asszony szivét, - már a milyen az a 
sziv volt, - kinek volt ugyan nagy és fé- 
nyes háza, melyben lakjék, de nem volt ott- 
hona, volt milliomossa a ki minden kénye- 
lemmel és fényüzéssel ellássa, de nem férje, 
a ki bármennyire igyekezett azt kierőszakol- 
ni, sohasem tudott az egyetlen gyermekétől 
olyan gyöngéd, gondos, tiszteletteljes szerete- 
tet nyerni, a milyent ez az öt fiu az anyjuk 
iránt tanusitott, 

- Mennyire szeretnek a gyermekeid 
tégedet! - mondá a testvérének, a mint ka- 
lapjának a biborszinü szalagjait a még min- 
dig szép arczához illesztgette. 

És ugy látszik, hogy engedelmeskednek 
neked. 

- Gertrud is szeret engem, a szegény 
kis jószág, de soha sem ad reám semmit. 

Szeretnék egy lapot kiszakitani a köny- 
vedből. 

- Igazán? 
- És ugy látszik, hogy a te fiaid olyan 

jó viszonyban vannak egymással : nem láttam 
hogy éles szót vagy haragos tekintetet vál- 
tottak volna, de azt hiszom, hogy ez onnét 
van, mert te sem vagy haragos soha, - sem 
bosszus. 

- Oh, igen, az is megtörténik néha, mondá 

Edna mosolyogva. De mi ebben a kis 
házban clyan sokan vagyunk, hogy ha nem 
tanulnák meg a mi aprólékos bosszuságain- 
kat és szeszélyünkkel fékezni, soha sem tud- 
nánk eligazodni. 

- Ugy-e édes ikreim? mondá megsi- 
mogatva azokat a göndör fürtő fejecskékét, 
melyek tulajdonosai fementek a lépcsőn 
utánna. 

Gyertek ugorjatok meg Letti nénéteket 
- a ti szép, magas nénéteket - mondjátok 
meg ne neki, hogy induljon - Vilmos és 
Gyula olviszik a vasuti állomáshoz és kér- 
jétek meg, hogy látogason még bennünket 
ismét, mihelyt teheti. 

Vanderdeckenné szeretettel bucsuzott el 
mindnyájuktól s a két öcscsével elindult. - 
De gondja volt rá, hogy minél előbb eltávo- 
litva őket, ne hogy esetleg az állomáson, va- 
lami nagy uri ösmerősseivel vagy a mi még 
sokkal rosszabb lett volna, a férjével talál- 
kozzanak. 

A vonalon tett utazása után a kocsija 
várakozott reá, egyedül utazottakeresztül a 
szép vidéken Kenti vidéken, hol a korai ita- 
vasz frisseségében kezdett Zfelébredni miden. 
Vajjon az ilyen jeleneteketől való hosszu 
távollét után - mert a mult Jévben a te- 
let a városban töltötték - vissza emlékez- 
tettek e régi tavaszokra? például arra, me- 
lyet a Wight szigeten töltöttek hol Edna 
ápolta és kényeztette őtet, Doktor Stedman 
oly jó volt hozzá és Gyula imádta. Vagy ta- 
lán a későbbi tavaszokra midőn (ő és Gyula 
mint jegyesek setáltak kensingtoni kertekben, 
a levelek fejlődését nézve és a rigók fütyő- 
lését hallgatva? 

Azokra a napokra, midőn ők együtt 
szegények és megélhetésükért keményen dol- 
gozók de nagyon boldogok, vagy visszanézve 
ugy látszott, hogy azok azok voltak, 

Én amint drága selyem ruháját lesimi- 
totta és kocsijának a vánkosai közzé hanya- 
gul hátra dölt, Vanderdeckenné nem egy 
sohajjal adozott a szegény Gyula emlékének 
- a most már teljesen biztos és kényelmes 
emlékezetnek - Szegény Gyula, a ki életé- 
nek javában lett elhagyatva, meg csalva, Ő 
meghalt és el lett fedve, 

Az oskola előtt elmenveeeszében jutott 
Lettinek azaz intézkedése, hogy Gertrud ott 
várakozzék reá, azt gondolva, hogy a guver- 
nánt elmenetele és az ő visszatérése között 
levő időre ez lesz leányára nézve a legbiz- 
tosabb hely. 

- De, végzetes elővigyázatával tul lőtt 
a czélponton. 

- Mert abban a pillanatban midőn 
a kocsiról leszálotf az oskola ajtója előtt le- 
vő padon ülve Stone Jánost látta Gertruddal 
beszélgetve ki mellette állott 

(Felytatása következik.) 
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minőségü maggal, mert a buza szeme 

5-6 s 

továbbá a Dunántul is mindenütt ott, 

mokos püspök megjelentek a teremben, 

Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK (590) 
j. ulius 6. 

politikui kérdést bevinmi az egyházi 
csakis a szabadelvü párt fanatizmusával lehet 
Mily termékeny talajra talált Tisza Kálmán , 
szózata a pártoskodás ellen éppen a szabadelvü 
párban a melynek a vezérei most a pártpo- 
litikát beülietik az evangelikus egyházba, a 
honan azt épen br. Prónay D., erélye tudta 
eddig távol tartani. 

Lesz-e termés ? 
Az ország minden vidékén folyton esős 

idő jár. A levegő is nagyon lehült szomba- 
ton 6- 8' volt a hegyek között sennek ki- 
lyásaként a hol kiderült, köd lereszkedett lle. 
Ködöt jelentenek a felső Dunáról, Pozsony 

környékéről. 
A sok csapadék nagyon aggasztja a 

gazdákat, akik különben jis tudatában van- 

nak már annak, hogy az idei termésben lesz 

sok gyönge minőségü mag is, kivált azokon 

a részeken, ahol a rozsda és üszög föllépett. 

A káros élősdiek - a mint levelezőink 
irják,- a buza levélzetét és részben a buze 
szárát már napok előtt megtámadták s néhol 
a buzakalászra is átmentek; szerencsére az 

alföldi részeken 70- 800/,-ra a buzának már 
annnyira klfejlődött volt, hogy a rozsda sem- 

miféle kárt nem okozhat. 
Egyedül az aratás késleltetése hat za- 

varólag a gazdákra, mert bizony a gabona- 
aratással már jól előre kellenelenni legalább 
az Alföldön. Hozzáfogtak ugyan az aratásboz 

de az első folyton félbeszakitja a munkát; 
bekövetkezik ezzel az elodázással természete- 
sen az a bal is, hogy a munka nagyon ösz- 

szetórlodik s nem lesz később elegendő mun- 
kaerő, tehát hozzá a napszámbérek is jelen- 

tékenyen emelkedui fognak. 

A hozzánk érkezett részletes tudositások- 

ból kitünik, hogy buzatermés hozama 

vidékenkint nagyon külőnböző; vannak olyan 

helyek, ahol a termés hozam meg fogja ha- 
ladni a 10-12 métermázsát, nagyobbára jó 

szép, 

duzzadt, pirosas és aczél-s, viszont a buza 

hozama kat. hóldankint aligha lesz több mint 
a legjobb esetben 6-7 méter- 

mázsa. 
A rozstermés: kilátások hasonlóak; a- 

ránylag véve legjobb buza és rozstermést 

várnak a Tisza, Kőrös és Maros mentén - 

ahol 

zápor, jégeső és szél a buzában kárt nem 
okozott. A tavasziak közül az árpa 
igen jól megsürösödtek cskhogy 
ugranaz a baj már ámi a duza és rozsnál. 

Az erd. ev. ref. egyházkerület 
közgyülése. 

Első nap. 

Nagy érdeklődés és általánes izgatott- 
ság között kezdődött meg ma délelőtt az 

erd. ev. ref. egyházkerület közgyülése. 
A theologiai fakultás nagy terme zsu- 

folásig megtelt a közgyülési tagokkal. 
Midőn Bánffy Dezső báró és Szász Do- 

né- 

melyek éljenezni próbáltak, de csakhamar 

elhallgattak, látva az ellenkező hangulatot. 

A közgyülés megalakulását Szász -Do- 

mokos imája vezette be. 

Ezután Bánffy Dezső, mint legidősebb 
főgondnok tartotta meg el inöki megnyitó be- 
szédét. 

E beszédében utalt a tavalyi közgyülés 
eredménytelenségére. Vázolta annak okait. 

Objektiv tárgyalási modort kér a köz- 
gyüléstől, mert a „háborgó hullámainak" le- 
csillapultát csak ettől lehet remélni. (Éljen- 
zés.) 

Ezután Szász Gerő égyházkerületi fő- 
jegyző mellé felkérte jegyzőkül Kiss Gyula, 

Borcsa Mihály és Bodor Domokos tagokat. 
Szász Gerő felolvasta az egyházkerületi 

közgyülés tagjainak névsorát. 
A jelenvoltakból a gyülés megalakul- 

ván, következett a napirend. 

Elnök, felolvassa azon igazoló iratokat, 
a melyekben a távol levők gyülésről valótá- 
vol maradásukat indokolják. 

Vályi János h. főjegyző és Tótfalusi Jó- 
zeef h. főjegyzőt igazolják. 

Sándor János nagyenyedi Sófalvi Ká- 
roly széki egyházmegyei tőjegyzék az esküt 
leteszik. 

Lázár Mihály a miatt, hogy a közgyü- 
lésre megnem hivatott sérelmi panaszt tesz 

A sérelmi bizottsághoz utasittatik. 
A napi rendre vonatkozólag felolvasott 

javaslatot a gyülés változatlanul elfogadja. 
Bánffy Dezső báró ezután ajánlatot tesz 

a bizottságok megalakitására. 
A javaslatot a gyülés változatlanul el- 

fogadja. 

A bizottságok elnökének a következőket 
választják meg. 

Gyarmathy Zsigmond, Zeyk Károly, 
Sombori Lajos, Kebelei Nagy Sámuel, Fejér- 
váry Károly, irkén Lajos. 

eletbe 

és zab 

ezeknél is 

Azután az egyes ügyekre a bizottságo-, 

kat választás utján állapitották meg. 

Márkus János jelentést tesz a megüre- 

sedett igazgató-tanácsosi állásokról. 

Erre fels ólalt Bartha Miklós országgy. 
képviselő. 

Felszólalásában különösen kiemelte Ko- 
lozsvári Sándor dr. lemondását s kiváncsi 

arra, hogy ez az egészséges és életre való 

igazgató tanácsos miért mondott le, hogy 

esetleg lemondásának visszavonására bizassék. 

Kéri a Kolozsvári Sándor dr. lemon: 
dó levelének felolvasását. 

Előadó felolvasta a levelet, ebben azon- 

ban csupán a lemondás néhány szóból álló be- 
jelentése foglaltatik, minden megokolás nél- 
kül. A levél felolvasása derültséget keltett. 

Bartha Miklós tudomásul veszi a felol- 

vasott levelet s azt is, hogy annak tartalma 
derültséget keltett. Kolozsvári Sándor dr. 
tanár harminczévig Aolgozott az egy- 
ház ügyei körül. 

Azért nagy kérdőjel előtte az, hogy az 
igazgató tanács, mely sokszor részletekbe 

téved, miért nem bucsuzik el ettől az érde- 

mes munkás férfiutól. 

A hallgatás és derültség nagyon külö- 
nös és nem szolgál senkinek buzditására. 

Márkus János titkár elmondja, hogy az 
igazgató tanács felkérte Kolozsvári Sándor 

egyetemi tanárt a lemondás visszavonására. 

Kéresének azonban nem volt eredménye. 

A tanács ekkor köszönő iratot intézett 

hozzá. (Helyeslés). 
Az igazgató tanácsosi tagok és fegyel- 

mi birók a gyülés végén fognak megválasz- 
tatni. 

Bejelentik ezután Kun Géza gr. lemondását 

a főgondnoki állásról. 

Réthy Lajos hunyadmegyei kir. tanfel- 
ügyelő azt inditványozza, hogy ne fogadják 

el a lemondást. 

Horváth Gyula országgy. képviselő Jazt 
kivánja, hogy a kérdés ugy tétessék fel, el- 

fogadja-e a közgyülés a lemondást? 
Bánffy Dezső báró elnök formai szem- 

pontból nem akar, a kivánságnak eleget 

tenni. 

Kénytelen elrendelni az igazgatótanács 

és a Réthy inditványa felett a szavazást. 

Szász Domokos felvilágositásul meg- 
jegyzi, hogy ő tudja, mikép Kun Géza gróf 

nem fogja az állást megtartani. 
Bartha Miklós a Horváth Gyula indit- 

ványához csatlakozik. 

Elnök szerint az eredmény egyre megy, 

de megnyugtatásul Horváth Gyula kivánsága 

szerint, te.zi fel a kérdést. 
A kik nem fogadják el Kun Géza gr. 

lemondását felállanak. 
A felállók kisebbségben maradtak. 
Ugron Zoltán : Gyalázat. 
Elnök rendre utasitja Ugront. 
A szavazás tovább folyt jés vita után 

az elnök kijelenti, 

elesett. (Mozgás) 
A közgyülés kimondja, hogy a néhai 

gr. Bánffy Miklós főgondnoki helyét, 
mint a többi gondnoki állásokat választás 
utján betölti. 

Kemény Domokos báró, marosvásárhe- 

lyi kollegiumi főgondnok alapitványt tett, 

mire őt tiszteletbeli főgondnoknak választ- 

ják meg. 

Felolvasták ezután az állások betölté- 

sére vonatkozó jelöléseket. 

Kolozsváry Sándor dr. helyére Gidófalvi 

István kir. közjegyző és Bónis István kolozs- 
megyei főjegyző jelöltetnek. 

Néhai Sárkány Ferencz algondnok he- 
lyére Békési Károly és Ferenczy Zoltán ajánl- 

tatnak. 

Szabó Sámuel tanár hozzászól a ko- 
lozsvármegyei egyházkerületi kandidálások- 
hoz. Tizenkétezer lélek számból áll és soha 

sem választ képviselőt, mert a képviselőt 9 
tag választja. Ez abnormis állapot. 

hogy Réthy inditványa 

Inditványozza, hogy az egyházközség 

utasittassék szervezetének helyes kidolgo- 

zására. 

Azután pedig Kolozsváry Sándor szólit- 

tassék fel, az egyházi főgondnokság elfoga- 
dására. 

Hegedüs István dr. lemondására nézve 
azt jávasolja, hogy az ne fogudtassék el. 

Bánffy Dezső elnök nem érti, hogy szó- 
ló-e dolgokat miért hozza itt elő? 

Ez megkerülése a tanácskozási rendnek. 
Kolozsváry dr. lemondott a főgondnokság- 
ról is. 

1871 óta függőben levő kérdés bolyga- 
tása felesleges. 

Horváth Gyula arra kéri az inditvá- 
nyozót, hogy a a hátra levő fontos dolgokra 
való tekintettel, e bővebb megfontolást igénylő 
javaslatot később adja be. 

Szabó Sámuel hozzá járul ehhoz. 
Következik Szász Domoxos püspök je- 

lentése 
Szász Domokos előadja, hogy a jelen- 

tést az egyházi lapok és politikai napi lapok 

vala- 

közölték. Igy tehát ennek tartalmát minden 
ember megismorhette. Kéri tehát a felolva- 
sást mellőzni. 

Kemény Kálmán báró tekintettel az 

egyházkerület fellendülésére és Szász Domo- 

kos egyébb érdemeire, különösen a körlelké- 

szi intézményre, tekintettel továbbá a sajtó 
utján a püspökre szórt vádakra ellenhatáro- 
zati javaslatot tesz, nem pártszempontból, ha- 
nem elfogulatlanul. 

Javasolja, mondja ki a gyülés azt, - 

hogy a határán tulcsapó sajtó támadása el 
len tiltakozik azt visszautasitja. 

A püspök iránt tisztelettel és bizalom- 
mal viseltetik. (Mély csönd és hallgatás. 

Bartha Miklós kérdi: ezt az inditványt 
most tárgyalják-e vagy nem ? Kapcsolatos in- 

ditványokat lehet tárgyalni, de meglepetés- 
szerüeket nem lehet. 

Bánffy Dezső báró kijelenti, hogy a ha- 
tározati javaslatot most tárgyaltatja, megle- 
petésről szó sem lehet. 

Gyarmathy Zsigmond tekintettel a ha- 
tározati javaslat aláirására, hozzászól a hatá- 

rozati javaslathoz és azt elfogadja. 
Bartha Miklós kénytelen rektificálni az 

elnöki kijelentést. 

Szerinte szükséges, hogy minden felszó- 
laló csak azért legyen felelős a mit mond. Rekti- 
fikálja az elnök kijelentését, mert midőn a hol- 

napi tárgyalást kérte, már tudta a határozati 
javaslatot. 

Kijelenti, hogy a sajtó egy részének 
támadasa méltatlan volt és ő az igazságta- 
lanság ellen mindig harezol. (Hosszas él- 
jenzés.) 

A püspök személyének sérthetetlensége 
alapelv. 

Szerinte a bizalom nyilatkozatnak egy- 
hangunak kell lenni. 

De a határozati javaslat nem az igaz- 
talan hanem mindenféle támadás és 
minden tevékenységről szól, s igy nem lehet 

tudni, mit szavazunk meg, mit nem. 

A határozati javaslat lapidáris. 
A ,M. H.- ban egy interviw jelent 

meg, ebben van, kik intéztek ellene pénz- 

ügyi támadást? 
Válasz : 

Köztudat szerint Bartha Miklós, ki lo- 

vagiasabb semhogy névtelenül támadna. To- 
vábbá Szabó Sámuel igazgató tanácsos, Mik- 

lós József elmozditott lelkész. - Ezek irnak 
névtelenül ellenem. 

Tehát Szász Domokos a mit ad, azt el 
is veszi. 

És talán különös, hogy őt egy kétszer 

elmozditott lelkésszel egy sorba tenni. Ő sik- 
kasztással püspököt névtelenül nem vádol,- 
(Éljenzés.) mert ez sérelem. (Zajos éljenzés) 

De a kritika nem sérelem. 

És kritizáló hirlapi czikkekkel szemben 
nem szoktak bizalmat szavazni. 

A püspök sérelmének egyhangu biza- 

lomra van szüksége. De ez netetessék együvé 
a tanácsnak szóló bizalommal. 

Ezért inditványozza, hogy szemben ama 
hirlapi közleménnyel, mely Szász Domokos 

püspök atyánkfiát ártatlanul és igázságtalanul, 

a közvagyon törvénytelen kezelésével és sik- 

kasztással vádolja a Központi Tudósitó utján 

a közgyülés egyhangulag bizalurat szavaz, fő- 

tisztelendő püspök atyánkfiának és a méltat- 

lan s igazságtalan támadást megbótránkozás- 

sal utasitja vissza. 

Horváth Gyula szerint nem a püspök- 

nek kell elismerést szavazni, hanem a váda- 
kat kell tisztázni. 

Ebből a teremből az elvi differencziák 

mellett lealázó indulatokat nem szabad el- 

vinni (Helyeslés.) Lesz szenvedélyes harcz az 

elvi kérdések felett, de egymás meggyőződé- 
sét egyformán kell tisztelnünk. 

Szabó Sámuel mintegy személyének ve- 
delmére szólal fel. Ő tisztelni tanulta a püs- 
pökőt. Ő irni fog neve alatt és névtelenül 

küzdeni fog, de gyanusitások ellen tiltakozik. 

Negyven év óta küzd már és fog küz- 

deni. Ő is tiltakozik a megbélyegzett ember- 
rel egy kategoriába való helyezés ellen. 

Sándor József hozzájárul a Bartha 
Miklós inditványához, mert a Kemény féle 
inditvány az ellenzék megbélyegzése. 

Br. Kemény Kálmán hozzájárul Bartha 
Miklós inditványához. 

Az igazgató tanács bizalmát fenntartja 

az illető ponthoz. 

Elnök határozatilag kimondja, hogy 

Bartha Miklós inditványa fogadtatott el. (Za- 
jos éljenzés és helyeslés.) 

Az igazgató-tanécs jelentésének felolva- 
sása mellőztetik. 

Felolvastatik a pénztárvizsgáló bizott- 
ság (Zeyk Károly és Sándor József) jelentése 

mely szerint minden rendben van. 

Felolvastatik ugyan-e bizottság jegyző- 
könyve. 

Szabó Sámuel, Réthy Lajos és Sándor 
József szólottak hozzá. Az utóbbi kivánatos- 

nak tartja, hogy a számvizsgálói jelentésekről 

szóló jegyzőkönyvek 5-10 évre visszamenő- 

leg a számvizsgáló bizottságoknak rendelke- 
zésére álljanak. 

A jelentést a közgyülés tudomásul vette. 
Az igazgató tanácsi ügykezelés meg- 

vizsgálására kiküldött bizottság jelentését, 
mely szerint minden rendben és pontosan 
találtatott, tudomásul vették. 

Bejelentették, hogy Maksay János ide- 
iglenes számvevőt és Horváth Pál ideiglenes 
ellenőrök véglegesittetnek.; 

Szabó Samu inditványozza, hogy ezen 
tisztviselőknek a közgyülésen ne legyen sza- 
vazati joga. 

Ezt az inditványt elvetették, s Maksai 
és Horváth letették az esküt. 

Bánffy elnök inditványára ezntán d. u. 
3-65 óráig terjedőleg a választások (többrend. 
beli választás) tüzettek ki. A közgyülés foly- 
tatását pedig 5 órára tették. Az elnök élte- 
tése közben a közgyülés feloszlott. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, julius 6. 

- Az erd. ev. ref. egyházkerület ma 
d. e. 10 órakor kezdette meg a tavaszon elha- 
lasztott közgyülését. 

Nagy viharak szakitották félbe akkor a 
tanácskozást, melyet az enyedi theologiának 
Kolozsvárra való áthelyezése okozott. A mint 
a közgyülés hangulata mutatkozik, ugy tet- 
szik, hogy ez most se lesz valami szelid. A 
levegő tele van puskaporral. Csak egy szikra 
és robbnás lesz. Már az ülés kezdetén mo- 
rajlott a tompa dőrgés, midőn Bartha 
Miklós nem engedte, hogy a Kolozsváry Sán 
dor dr. lemondásán csak ugy suttyomban 

surranjon keresztül a közgyülés.- Bartha 

Miklós az indokok után kutatott, - de 

erre sem a Kolozsváry lemondó levele sem 

más nem adott felvilágositást. A theclógiai 

fakultás és az egyházi pénzmüveletek kér- 

dése, a mi tulajdonképen a legzajosabb és 

legizgatottabb pontja lesz a tárgy sorozatnak, 

már is szóbeszéd tárgyát képezi a folyosón 

és valószinüleg nagy vihart okoz. Az előző 

pontok ugy szólva kevés és jelentéktelen 
vitára nyujtottak anyagot. 

A tárgysorozat pontja a délutáni ülésen 
kerül tárgyalásra és hogy nemcsekély érdek- 

lődés mellett, azbt mutatja az a körülmény is, 

hogy a gyülésterem karzata többnyire női 
közönséggel van tele. 

- Bánffy Dezső a kedélyes. Br. Bánffy 
Dezső, a ma délelőtti ev. ref. egyházkerületi 

közgyülésen a lehető legkedélyebben elnőkölt 

Jó kedvét egyetlen egyszer veszitette el, mi- 

kor Ugron Zoltán valami közbeszolást eresz- 

tett meg. Ekkor Bánffy báró egészen neki 
pirulva utasitotta rendre Ugron Zoltánt és 
azután ismét felvidult a kedélye, a mit 
délelőtt aztán a „háborgások hullámui, a mely 

kifejezést tőle plagizáltunk, nem is zavartak 

meg többé. Mosolygott és mosolyra deritette a 

tiszteletes urakat is - A többek között 

kijelentette, hogy tegnap a kolozsvári lapok- 

ban olvasta: milyen önkényü és erőszakos 

vezetés mellett fog lefolyni a mai közgyü- 

lés, mivel ő elnököl. No hát ezt a hirt ala- 

posan megczáfolje, mert ime, még olyan in- 

ditványt is szavazat alá bocsát, a mely a 

törvények értelmében nem volna szavazat 

alá bocsátható formalitási okok miatt. És 

erre ismét mosolygott, a kezeivel kedélyesen 

integezett és gyönyörködött a felhangzó de- 

rültségen. Kimondja még, hogy Bánffy De- 
zső erőszakos ? 

- B. Bánffy Dezső miniszterelnök teg- 
nap reggel a gyorsvonattal Budapestről Ko- 
lozsvárra érkezett. A kiknek volt szerencséjük 
szemtől szembe látni ő kegyelmességét a 
megérkezés pillanataiban, azok azt állitják, 
hogy rendesen vidám homlokára valami szo- 
katlan boru ült, a mi bizonyára előre ve- 

tett árnyéka a bekövetkezendő nagy esemé- 
nyeknek. 

- Országgyülési képviselők Kolozsvárt. 
Az erd. ev. ref. egyházkerületnek mára egy- 
behivott rendkivüli közgyülésére Budapestről 

több országgyülési képviselő érkezett a teg- 

nap reggeli gyorsvonattal. Meg jöttek : Gróf 
Bethlen Gábhor, Horváth Gyula, Kovács Al- 
bert, Simó Lajos, dr. lesekutz Győző, gróf 

Bethlen Bálint, Bartha Miklós, Ugron Zoltán. 

- Névtelen koszoruk. Hétről-hétre friss 
koszoruk kerülnek a kolozsvári honvédemlék 
talapzatára. A koszorukat kelozsvári honleá- 
nyok, hazafiak viszik ki s a rácsra helyezik 
el, mert a kerités vasajtaja be van zárva. A 
honvédemlék bizottsága most arról értesiti 
azokat, a kik a talapzatra óhajtják helyezni 
a koszorukat, hogy a kerités ajtajának kul. 
csát esetről-esetre a közel levő vasuti őrház- 
ból kérjék. Az emlék ünnepélyes felszentelése 
szeptember végén fog történni. A felszente- 
lésre meghivatnak az ország honvédegyletei 
s a megyék városok és testületek képviselői. 

- Megyeri Dezső meggyógyult. Öröm- 
mel irhatjuk, hogy Megyeri Dezső, a kolozs- 
vári nemzeti szinház igazgatója teljesen meg- 

ságos undorral fordultak el az emberek e 

alkalmazásba véve? Szigoru vizsgálatot köv 

tömegben gyült őssze a közönség ugy, hogy 

gyógyult. Ma este már fel is lép a meváral 
szinházban a IRozenkranz és Guüldenster 
czimü vigjátékban. 

- Emlékezzünk régiekről. 1311. juliu 
6-án, Gentilis bibornok Csák Mátét és párt 
hivet kiátkozza. 1820. I. Károly esküvője (3 
Erzsébettel 1437. Az erdélyi parasztlázadá 
1704. II. Rákóczy Ferenczerdélyi fejedelemm 
választatott. 1849. Vasváry Pál halála Mari 
selnél. 

- ldőjárás. Adtál uram esőt, de ninc 
köszönet benne. Ezt panaszolják a falusi gaz 
dák s városi emberek egyaránt. Junius 8-i 
Medárdus napjáig tartós szárazság volt. 
dárd napján esett s azóta alig mulik el 
hogy ne essék az eső. Az áldásból immá 
oly bőven kijut, hogy nem tudnak miatt 
dolgozni a mezőkön, szántókon. Pedig a ka 
pálás, szénatermelés, aratás ideje mind egy 
más után sorakozik előtérbe. A tegnap d. 
tiszta volt az égbolt. Este 3/, 8 órakor 
telen borulni kezdett 3 dörgéssel és vill 
lással akkora zápor eső esett, hogy a közle 
kedést megakasztotta. Kilencz óra előtt azon 
ban már tiszta volt az ég. Ma d, e. is egy 
másután több izben váltotta fel a napsugít 
a sürün omló pásztás esőt. 

- Szinház. Szép közönséget vonzolt 
tegnap a kolozsvári tornavivodai szinházban 

franczia népszinmü gondos, össze vágó elő 
adásban került szinre. Kovács Lajos játszta: 
főszerepet,Coupean épület bádogos szerepél 
Nehéz feladatát tudással, és sikerrel oldotti 
meg. Főbb jelenetei után 3-4-szer is a lám 
pák elé hivsák. - Vele osztoztak a sikerben 
Heltay Nándor, Szirmay Józefin, Bánfalvy 
Etelka s a többi szereplők. E jól begyako 
rolt darab még több izben szerez a szinh 
nak közönséget. 

- Botrányos dolyek. Mély megbotrán 
zással adunk hirt arról, a közegészségelleni me- 
rényletről, melynek szombaton a reggeli órák 
ban a Belmonostor utczába nyiló Kötő utczában 
voltak igen sokan tanui. Azt ugyan mindenki 
tudja, hogy Kolozsvárt épen a közegészségi 
szompont előtérbe tolása mellett határozták 
el a vizvozeték és a csatornázás kiépitését 
A csatorna hálózat is nagyjában már ki van 
épitve és használatba vére. Azt nem tudjuk 
ki és mikép ellenőrizte a kiépitést, de az 
látjuk, hogy ez mindeon kritikán aluli. Ugya- 
nis a csatornák részben a vizhiány miat 
minduntalan megdugulnak. Azt is tudja min- 
denki, hogy ezekbe a csatornákba igen sok 

magán ház klóákániak tartalma jut. És mert 
nincs elegendő viz - a csatornák megdu- 
gulnak. Szombat reggol aztán olykép akartak a 
mizerián segiteni, hogy a Kötő utczában 
felnyitották a csatorna nyilás ajtaját és a 
benne felgyült piszkos anyagot a nyiláson 

szedték ki és az onnam kikerült anyag oly ir- 

tozatos büzt terjesztett nemcsak a Kötő, h 
nem a Belmonostor utczában is, hogy való- 

közegészségelleni merénylet láttára. Most csak 
azt kérdjük, kit terhel a felelősség ezért a 
példátlanul botrányos állapot felidézéséért, az 

épitési válalkozót, az ellenörző közeget, vagy 
pedig azt, a kinek rendeletéből a csatorna 
tisztitásának ez a páratlanul álló módja lett 

telünk a közbotrányt okozó ügyben. 

- Kerékpárosok mozgalma. A kolozs- 
vári kerékpáros egylet tagjai a nyár folya- 

mán több nagyobb kirándulást fognak tenni. 

Versenyeket is fognak rendezni a sétatéri 
verseny pályájukon. A kirándulások és ver- 

senyek propoziczióit közelebbről tartandó nagy 

gyülésen állapitják meg. 

- Turóczy Lajost, Kolozsvár várossának 

e kiváló iparos polgárát tegnap délután óri- 

ási részvét mellett helyezték öröknyugalomra. 

Hogy minő általános becsülésben és szere- 
tetben állott ez a derék, jó ember, legélén- 

kebb bizonyitéka azaz általános részvét, mely 
tegnapi temetésen nyilvánult. A ravatal az 

elhunyt belközép utczai lakásán volt fel- 

állitva. Ravatalára koszorukat helyeztek öz- 

vegye Nemessányi Anna, gyermekei Károly 

és Ilka, veje Petrán József és neje, továbbá 

unokái Petrán Jóska, Tibor, Rózsika, Ibolyka 

és Magdolna, ifj Pere István és neje, Schnell 

József és neje, és több tisztelője. A nap egész 

folyamán tömegesen keresték fel a rokonok 

ismerősők és jó barátok a ravatalt és fejez- 
ték ki részvétüket az elhunyt családja előtt, 
Délután már a temetést megelőzőleg nagy- 

a temetés idejére a hallottas ház környéke 

egészen el volt lepve résztvevőkkel. A temei 
tési szertartás délután 6 órakor történt. Herepe- 

Gergely ev. ref. lelkés mondott egy gyönyö- 
rüen megszerkesztett, magos szárnyalásua és 

mélyen átérzett beszédet, mely az összes je- 
lenvoltakat könnyekre fakasztotta. Oly népes 

temetési menetet, mint a minő utolsó utján 

elkisérte e méltán becsült jó embert, csak 

a legritkább alkalmakkor láthatni. Tetemeit 

a köztemetőben helyezték öröknyugalomra. 
,Legyen Áldott emlékezete!"



Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK (597) 
Julius 6 - Református vendégek Kolozsvárt, A 

kolozsvári szállodák zsufolva vannak vendé- 

lésre érkeztek. A vendégeknek azonban csak 
kis része kaphatott szállást a vendéglőkben, 

a nagyobb rész magán házaknál helyezkedett 
el. A szállodákban tartozkodó vendégek név- 
sora a következő : 

A Hungária szállodába száltak a 
következők: Zoltán Elek lelkész Léczfalva, 
Székely János Sz.-Udvarhely, Szilágyi J. es- 
peres N.-Enyed, Réthy Lajos tanfelügyelő 
Déva, Jancsó Sándor theol. tanár N.-Enyed, 
Vincze Ödön lelkész Kémer. Mezei Albert ku- 
iai biró Bpest, gr. Kun Géza Szászvárosról, 
akkai Domokos tanár N.-Enyed, Bodor Já- 
os lelkész Zajzon, Szász Ferencz lelkész Fel- 

vincz. 

A Központi szállódába a követke- 
ők szálltak: Csató János alispán N.-Enyed, 
ebeli Nagy Sámuel M.-Vásárhely, Horváth 

Gyula orsz. gy. képviselő Bpest, dr. Elekes 
Viktor esperes Gyulafehérvár, Bartha Lajos 
esperes Piski, Ugron Zoltán Bpest. Kovács 
Gyula polgármester N.-Enyed. Kovács Al- 

ert Bpest, Lázár István tanár N.-Enyed, 
ebelei Nagy Pál M.-Vásárhely, Ugron Já- 

nos alispán Sz.-Udvarhely, Péterfy Dénes táb- 
lai biró M.-Vsárhely, Koncz József M.-Vá- 
árhely, Lakatos Lajos lelkész M.-Vásárhely. 

A New-York szállodába: Zeyk Dániel 

ispán N.-Enyed, br. Kemány B. Malomfal- 
dr. Sbhweiger Adolf, Szöcs Pál hirlap- 

rók Bpestről, Pogány György főispán Déva, 
yarmathy Zsigmond B.-Hunyad, Naláczy 
dön birtokos Deés. Simon Ferencz tanár 
ászváros. Kabos Ferencz orsz. gy. képvise- 

Bpest, Simó Lajos orsz. gy. képviselő B.- 

, Dózsa Elek M.-Vásárhely, Barcsay Bé- 
Déva, Pánczél Károly lelkész Fogaras, Zeyk 

ároly Ajtón, Etéti Albert Adolf M.-Vásár- 
ly, Korbuly József szerkesztő Bpest, Zeyk 
mán N.-Enyed, Fogarasi Béla, Szilágyi 
la tanárok B. pest, Imecs Ernő birtokos 

rősd, Kincs Gyula tanár Zilah, Horváth Jó- 

M.-Vásárhely, Gyárfás Albert lelkész Be- 
Somogyi Jenő Zilah, dr. Bernady Ggörgy 

jógyszerész M.-Vásárhely, Ajtai Gyula ta- 

r M.-Vásárhely. Both István tanár Zilah, 
ntos István nagybirtokos Abony, Foga- 
Albert, Nagy Lajos tanárok N.-Enyed. 
A Angol királynészállodá- 
nszállva van: 

jos tanár, S.-Sz. György. Vegh Endre tanár, 
8.SGyörgy, Szinte József tanár Bpest, gr. 
Teleki Árpád Hátszeg, Szereday Gyula M.- 
U.-Sombor, Szalánszky Lőrincz Hunyad, Nagy 

zsef tanár esperes. ; 

Temetés. Tauffer Adolf iparos pol- 
rtársank temetése tegnap délután 4 órakor 
3 részvét mellett ment végbe. A kiterjedt 
onságon kivül nagy számmal jelentek meg 
elhunyt iparos társai, ismerősei és jó ba- 

rátai. A ravatalra koszorukat helyeztek a kö- 
vetkező feliratokkal: Feledhetetlen jó férjének 

gasztalhatatlan neje. Feledhetetlen jó 
atyjoknak - Mariska és Lajos. Feledhetetlen 
jó atyjoknak - Jóska, Rózika és Lujzika. A 
feledhetetlen jó vő és sógornak - nagymama, 

ia és Albert. Öszinte részvéttel - özvegy 
uffer Józsefné és családja. A jó sógor és 

szerető nagybátyának - özv. Tauffer Gyu- 
láné és gyermekei. A jó testvérnek - Mária, 
Lujza és Róza. A jó sógornak - Tóth Jó- 
zsef, Tauffer Adolf előljárósági tagnak - a 
kolozsvári ipartestület. Egy hü baráttól - 
Miller Imre. Kedves tanulótársának - Simon 
Herencz. A jó barátnak - Csernánszky L- 
jos. Szeretett keresztatyámnak - Mariska. 

retett jó barátunknak - Láday Tódor és 
e. Feledhetetlen pályatársunknak - Im- 

bery család. A jó szomszédnak - Hescheles 
és családja. A jó gazdának - hálás személy- 
zete. A gyászszortartást Biró Béla apát plé- 
bános végezte. ; 
-Miegjelent az ,Unitárius Közlöny" 
augusztusi száma. Most is változatos és gaz- 
dag. Ferencz József unitárius püspöknek a 
II oszt. vaskorona renddel történt kitüntetése 
alkalmából arcz képét közli Tartalma: Kö- 
nyörgés. Albert János. 113. 1. - Ferencz 
József unitárius püspök, (Arczképpel.) 116- 1 
- Ünnepeljük. (Költemény.) Murányi Sándor 
II6 1. - Ezredévi ünnepek az unitárius 

házban. 118. 1. - Milleniumi tornaver- 
.G K. 122. 1. - Lesz-e már lelkész 
Németh István. 124. 1, - Egyház és 

lai mozgalmak: Ferencz József. A nem- 
özi Unitárius Conferenczia. Murányi Far- 
Sándor es Bányai Ágnes alapitvány, 
tvel János Borbély György. Papi bekö- 
tő. Tornász ifjaink örömére. A lobogó di- 
ége. Idősb László Ferencz halála. Kére- 
Vallás vizsgák. Kérelen. Ezer év mese- 

öltése, Erettségi vizsza Dersben. A kolozs- 
vári unitárius főiskola. Jubiláló könyvkeres- 
kedés 124. 1. Egyleti élet és munkásság. 
Ritka esemény. A fejedeés papja. Az egylet 

tára. Szerk üzenetek 128. 1. 

Zárgyakorlat. A kolozsmonostori 
gazdasági tanintezet tüzoltó-egylete ez évi 
rendes zárgyakorlatát folyó hó 4-én délután 
tartotta meg a következő programmnal: 1) 
Rendgyakorlat a mászószakaszszal. 2) Tüzi- 

kendő szerelés. 3) Mászgyakorlat. 4) Rend- 
jakorlat a szivattyus szakasszal. 5) Eresz- 
dések (önmentés egy kötelen, ereszkedés 
egédkötéllel, drezdai módszer, mentőtömlön ( 
Ugrás mentőponyvára. 7) Tüzifecskendő 

gekkel, kik az ev. ref. egyház kerületi gyü- 

Nagy József ref. tanár esperes, Pap La- 

tor, Magyary Károly, Erős József és Issekutz 

anyag- és emberéletmentés. 9) Disz menet, a 

évi tisztikarát képezte a gazdász ifjuság ré 
széről: Farkas Miklós III. éves h 
nok, Balog Dénes 
parancsnok, Dezső Dénes III. éves h. szivat- 

éves h. segédtiszt, Kaskovits György II, éves 
h. szertáros. A gyakorlat szép idő mellett, 
nagyszámu közönség 
eredménnyel folyt le. 

- Főispáni titkárok. A belügy- 
miniszter kinevezte főispáni titkárokká: 
Sándor Ákos Torda Aranyos vármegyei al- 
jegyzőt a X. fiz osztályban s szolgálattételre 
Torda-Aranyvs vármegye fő spánja mellé ren- 
delte ki. báró Mattencloit János Besztercze 
Naszód vármagyei tb. aljegyzőt a X. fiz 
osztályban s szolgálattételre Besztercze-Na- 
szód vármegye föispánja mellé rendelte ki; 
végül dr. Domokos Andor tordai járási fő- 
szolgabirót fizetés nélkül s szolgálattételre 
Szatmár vármegye és Szatmár-Németi sz. 
kir. város főispánja mellé rendelte hi. 

- Az alsófehérmegye tört.. 
régész. és term. tudományi egylet 
millenáris közgyülése - mint nekünk irják 
- f. é. junius 28-án nagy érdelődés között 
meg Gyulafehérvárt a „Hungária" disztermé- 
ben. Ott láttuk többek között Csató János 
kir. tanácsos alispánt, mint elnököt, Török 
B., Gáspár J. dr. Magyary, Szilágyi F. ura- 
kat Nagy-Enyedről, Szalánczy családból töb- 
beket, ely prépostot, Novák polgármes- 
tert, Nemes elnőköt, Ime s, Tamási és Ger- 
gely kanonokokat, számos egyleti tagot és 
vendéget, fényes hölgyközönséget. Az elnöki 
megnyitót mely mély természettudományi is- 
meretet eláruló szép magvas beszéd volt, a 
közgyülés éljenzéssel fogadta. Dr. Korody 
titkár jelentéséből kiemeljük, hogy tartott 
még választmányi ülést, s azokon igen érdem- 
leges tárgyak intéztettek el a Hunyad-emlék- 
re begyűlt 1000 frt, az egyleti tagok száma 
174. Veszely veterán és kitünő irónak igen 
érdekes felolvasását „A magyar biródalom al- 
kotásainak jogszerüsége és a második ezerév 
programmjá"-ról a közgyülés megtapsolta. 
Nagy tetszést aratott dr. Cserni Béllának 
,Róma ezeréves fennállásának ünnepe Apu- 
liumban (248 ban K. u.)" cz. felolvasása, mely- 
ben ismertette Gyulafehérvár helyén tartott 
ünnepségeket, az ,Acta Diurna" redeleteit és 
bemutatott egy pár Apulumban ekkor veretet 
pénzdarabot. A muzeumőri jelentés szerint van 
a muzeumban 1775 dr fémpénz, 174 darab 
papirpénz, római szobor 24 drb, 192 drb. 
bélyeges tégla. A könyvtár állása: 656 drb. 
könyv és füzet. Frölicz Gyula jelentése sze 
rint az 1895. bevétel 837 frt 89 kr., kiadás: 
788 frt 13 kr. - Választmányi tagok let- 
tek: dr. Balás Endre, Csiky László, Fejér 
Gerő, Fogarasi János, Gergely Ignácz, dr. 
Hartembaum Simon, Makkai Domokos dok- 

János. 
GGyógyszer asertésvész ellen. 
Szegedről irják lapunknak, hogy a dorosmai 
gyógyszerész, Karcsay Aladár hosszabb időn 
át kisérletet tett egy hasznos gyógyszerrel, 
s az eredmények, a melyeket az illető elért, 
teljesen kielégitők voltak. Egy hizlalóban 
ugyanis, a hol a sertésvész kiütött, s a hol 
98 drb, beteg sertés volt, az alkalmazott or- 
vossággal 96 drbot meglehetett menteni. A 
volt beteg sertések most egész jól esznek és 
hiznak. Mint hogy az uj szerrel Szegeden is 
folynak mán a kisérletek 
hogy az be fog válni. 

- A kuria legujabb döntvénye. 
A hivatalos lap mai száma teszi közzé a kir. 
kuriának az 1890 évi XXV. t.-cz. 18. §-a ér- 
telmében hozott döntvényét. E szerit azok- 
ban a summás perekben, melyekben a felleb- 
ezési biróság itélete ellen felülvizsgálatnak 
helye nincsen (1893. XVIII. t. cz. 181. és 
182 §) a fellebbezési biróságnak végzései el- 
len a peres felek folyamodással 
hetnek. 

- Az idegen forgalom. Bu- 
dapestre szombaton összesen 17,032 idegen 
jött a vasutakon. És pedig a keleti pálya- 
udvaron 10050, a nyugatin 6382, a délin 
600. Elutazott a fővárosból összesen 16,341 
ember; a keleti pályaudvaron 9670, a nyu- 
gatin 6171, a délin 500. 

- Magyar nemzeti idő-számi- 
tás. Szamosujvárt Szongott Kristóf főgymn. 
tanár szerkesztésében megjelenő ,Armenia" 
czimü magyar nyelvü folyóirat javasolja, - 
hogy Magyarország ezredéves jubileuma al- 
kalmából egy uj korszámitás (,aera Hunga- 
rorum*?) vehetné kezdetét, mely az általános 
keresztény időszámitás mellett zárójel között 
alkalmaztatnék ünnepélyes okiratoknál, vagy 
igy: Kelt a keresztény időszámitásnak 1896 
(a magyar nemzet honalapitásának 1000-dik) 
évében, vagy pedig igy: Kelt a keresztény 
időszámitásnak 1896 (a magyar nemzet mil- 
leniumának első - s igy tovább) évében. 

- Budapesttől Londonig 
gyalog. Két derék magyar fiu, Vassy Gyula 
és Mátbé József, utóbbi a budapesti ev. ref. 
főgymnázium tanulója, gyalog indult utnak 
Londonba. Az egész utat, mely számitásuk 
szerint oda és vissza négy hetet fog igénybe 
venni, gyalog akarják megtenni. A csatornán 
természetesen hajón kelnek át. - Utirányuk 
Bécsen át, Linz, Ulm, Stuttgart, Páris, Ca- 
lais, Dover, London. A nagy utra a 18-20 
éves ifjak nem indulnak training nélkül, - 
mert már tettek egy távgyaloglást Bécsbe és 

nem él- 

szerelése. 8) Roham (oltás, localizálás, lonnan vissza Budapestre 7 nap alatt. 

gyakorlat berekesztése. A tüzoltó-egylet ez 

h alparancs- 
III. éves h. mászószakasz- 

tyu szakasz parancsnok, Farkas József II. 

jelenlétében a legszebb 

zésnél s a kiállitásban. 

törtökön, A navarrai. Naila, Pénteken, Nincs 

alapos a remény, 

- gGyógyszerész gyakornoki tanfolyam. ; 
l Városunkban a tegnap nyilt meg a gyógy- 

szerészgyakornoki előkészitő tanfolyam. 30 
hallgatóval a kik nagyobbára Magyarország 
északi megyéiből jöttek ide. A tanfolyamot 
dr. Nyiredy Géza tanfolyem vezetője az ifju- 
sághoz intézett tartalmu buzditó beszéddel 
nyitotta meg buzditván e bhallgatókat, hogy 
minden órájuknak szakitsák le virágját, mert 
csak igy érthetik el azi a nemes -élt me- 
lyért ide jöttek. A m ó 2 után 
Nyiredy G. dr. bemutal DASSM1. 6 érde- 
mes tanárát Jakabházi czAegnyitás 
után kezdetét veite a tanitáss. 

- Tömeges felrándulás az ezredéves 
országos kiállitás tanulmányozására. A ko- 
lozsvári kereskedelmi és iparkamara a segéd- 
munkások és földmivesek számára f. hó 12. 
és 13-dikára (vasárnap és hétfő) a 4-ik cso- 
portos utazást rendezi. Utazási kedvezmé- 
nyek: III. osztályu menettérti jegy, a mely 
14 napi érvénnyel az egyenként való vissza- 
térésre is jogosit; két napi szállás, két napi 
ellátás, két belépti jegy a kiállitásra (de csak 
csoportokban), ingyen kalauzolás a megérke- 

Ára 5 frt. A kirán- 
dulásban nők és gyermekek is részt vehet- 
nek. Az indulás julius 11-én d. u. 6 óra 13 
perczkor együttesen történik. A jelentkezés- 
nek f. hó 9-kéig (csütörtökig) kell történni, 

-
 

reskedelmi és iparkamara helyiségében a hi- 
vatalos órákban (b.-középutcza 8. sz.) és a 
Segesvári és társai czégnél (főtér 24 sz.) Ko- 
lozsvár, 1896 julius 3-án. Kereskedelmi és 
iparkamara. 

- A bpesti magy. kir. opeora- 
ház. Játékrendje 1896. julius 6-tól julius 
12-ig. Hétfőn, nincs előadás. Kedden, Alár. 
Szerdán, A cremonai hegedüs. Sylvia. Csü- 

előadás. Szombaton, I. A bolygó hollandi. Va- 
sárnap II. Taunauser. 

- Két angól kerékpár egyi ,Cautaur" 
másik ,The Globe" mindendkettő pneumatik 
első rangu uti gép alig használva eladó czim 
a kiadóhivatalban. 

- Villámuütés. Háromszékmegyéből 
irják: Szokatlan időjárás ez, mrt nemcsak 
naponta zuhog az eső szénarendek nagy ár- 
talmára, hanem azonfölül hirtelen kerekedő 
zivatarokkal és égihábornval jön a zápor sa 
sürü villámcsapás és emberáldozat kezd már 
napirenden is lenni Csak tegnap adtunk hirt 
arról a rettentő esetről, hogy Háromszékme- 
gye egyik községében két ifju mezei mun- 
kast sujtott agyon a villám s ma imét arról 
értesülünk, hogy a tegnap délelőtti zivatar 
is emberéletbe került. Egy szegény asszony 
kapálgatott künn a mezőn a léczfalvi határ- 
bau mikor jött a förgeteges itéletidő. A zá- 
por zuhogott hatalmasan, de a munkás nő 
nagy szalmakalapja alatt csák dolgozot to- 
vább, mikor egyszere iszonyua csattanás köz- 
ben lecsapott a villám s a szegény asszony 
ősszepörkölt testtel holtan rogyott össze. Á 
villámütött asszonytól nem messze még több 
mezei munkás volt, de azoknak semmi ve- 
szedelmök nem történt. A szerencsétlen as- 
szony, Szakács Józsefné - Sima Teréz hét ár- 
va gyermeket hagyott maga után. 

- Affendákisz szökése. Szomba- 
ton hire kelt a fővárosban, hogy a szabad- 
kai rendőrség távirati uton kérte a buda- 
pesti főkapitányságtól Affendákisz és Kázár 
pontos személyleirását. Ebből igen sokan azt 

következtették, hogy Affendákiszók tényleg 
megfordultak Szabadkán. Hogy igaz-e, vagy 
sem, azt tudni nem lehet Igen érdekes kö- 

rülményről beszélnek rendőri körökben, mely 

nagyon jellemző Affendákiszék szökésére. Mi- 

kor ugyanis a szökés megtörtént, a pestvi- 
déki ügyészség részéről elmentek a rendőr- 

séghez, hogy bemondják Affendákisz és Ká- 

zár pontos személyleirását a ruházatot, 
melyhen megszöktek. Mikor kérdezték az ille- 
tőtöl, hogy vajjon mit gondol, vittek-e a sző- 
kevények pénzt is magukkal, azt felelte, hogy 
ő azt nem tudja. Kis idő mulva, alig hogy az 
illető uri ember elment, sietve jött ugyan- 
csak a pestvidéki ügyészség részéről egy má 
sik tisztviselő, mint mondják, alügyész, hogy 
ugyan csak megadja a pontos személyleirá- 

sát. Természetesen kérdezték töle is, hogy 
mit gondol, volt e Affendakiszéknek pénzük 
mikor megszöktek. Erre az illető, ugy mondják 
ezt felelte: 

- Tudomásom szerit 600 fort., volt be- 
varva Affendakisz ruhájába... 

Hogy tréfából mondta-e ezta kérdezeti 
vagy nem, azt nem tudják. Tény az hogy er- 
ről nem éppen mint tréfás dologról beszélnek 
rendőri körökben. 
- Medvék. Réti József, fürészes Oj- 

toztelepen az ökröket háborgató medve nyo- 
mának keresésére szánta el magát. Meg is 
találta a nyomokat a Tölgyes nevü erdő mély 
szakadéka körül. A mint egymagában járta 
az erdő sürüjét figyelmesen kutatva, a szö- 
kevényes ágak, napfénytelen sötétjében, hirte- 
len hatalmas medve kelt föl, csendes fekhel- 
lyéről, támadólag lépve szembe a merész to- 
lakodóval. Abban a pillanatban eldördült 
Réti lövése s a megsebzett vad, medveszokás 
ellenére a mély árok felé rohant. Éktelen bő- 
gés közben lövés után azonnal szétnyilt a 
sürü lomb s egy másik fiatal medve tőrt elé, 
melynek azonban alig volt ideje körültekin- 
teni, - mert Rétinek második lövése ott 
nyomban leteritette. A megsebzet anyavad 
vérnyomait a magános vadász sötét estig ki- 
sérte, de a vadat a következő napon kivonult 
keresők sem találták meg. A kisebbik maczkó 
bőrére a vármegye vadirtási jutalma esik. 

- Az iparosok választói joga. 
; A közeli jövőben megtartandó iparoso-kon- 

a dij lefizetése mellett. Jelentkezhetni: a ke- 

theoriák, hanem a 

biztos jövő elé, ha együtteseun munkál 

gtesszusok mindegyikén foglalkozni fognak 
az iparsok választói "jogosultságának kérdésé- 
vel. Az iparosok tekintélyes része az általá- 
nos választói jog behozatalának hive, - 
de követeléseik miniuma a ,czenzus leszálli- 
tása. A szabó iparosok kongressusa jul. 18- 
án kezdődik s itt a választási czenzus leszál 
itássa a napirend legelső pontja. A czipészek 

kongresszusát augusztus 15-én és 16-án tart- 
ják meg. Major P. fog előterjesztés tenni 
aziránt, - hogy minden önálló iparos választó 
legyen bármi csekély adót fizet is; a válasz- 
tói névjegyzék pedig ne évről-évre, hanem 3 
évenként állapittassék meg. A borbélyok és 
fodrászok kongresszusa három napon át, au- 
gosztus 17-ikétől 20-ikáig fog ülésezni s szin- 
tén állást foglal a választói jogosultság ki- 
terjesztése mellett. Végül az országos ipar- 

testületi kongresszus, mely az összes iparágak 
érdekeit felöleli, szeptember 7-ikén és 8-ikán 
ül egybe s szintén behatóan fogja tárgyalni 
az iparosok választói jogának reformját. 

LEGUJABB. 
— 

(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 
és sürgöny-levelei.) 

MHévizi beszámolója. 
Nagy-Kanizsa, jnl. 6. 

Hévizi János orsz. gyülési képvi- 
beszámolóját tegnap tartotta selő 

meg. : 
Jelen voltak Ugron Gábor Páz- 

mándy Dénes, a két Szalay és Sima 
képvstelők. 

Hévizi után Ugron Gábor képvi- 
selő beszélt. 

Kijelentette, hogy a kötelező pol- 
gári házasság nem az igazi liberalis- 
must képviseli. 

A fakultativ házasság let volna 
az a mi a követelményeknek meg- 
felel. 

Ök engedelmeskedtek bár a tőr- 
vényeknek, de nem mondottak le elveik 
érvényesitéséről. 

Megrója a néppárt udvari politi- 
káját. 

Zsilinszky államtitkár be- 
számolója. 

Zólyom, jul. 5. 

A néppárttal vivott heves küzde- 
lem után, egy évvel ezelőtt, itt meg- 
választatott államtitkár szükségét érezte 
annak, hogy megjelenjen választói előtt 
és egy éves működésével beszámoljon. 
A mérsékelt érdeklődés mellett elmon- 
dott beszéd tartalma a következő: 

Helyteleniti a politikát, mely Ma- 
gyarországot a külföldi államok min- 
tájára akarja formálni; saját erőink 
kifejtését követeli. Nem az általános 

specialis érdekek 
által vezetett politika adhat csak erős 
államot. Különösen figyelembe kell venni 
az Ausztriával való törvényes viszonyt 
és veszedelmesnek tartja az áramlatot, 
mely Magyarországban Ausztria és Ausz- 
triában Magyarország ellen küzd; mert 
mind a két birodalom csak ugy nézhet 

erejének és hatalmának öregbitésén. A 
jövő gondolatával különösen a most le- 
folyó nagy ünnepek alkalmával kell 
foglalkoznunk s be kell látnunk, hogy 
ha a multban az alkotmányos szabad- 
ság iránt való szeretet, a nyugat kul- 
turájához való csatlakozás, a sajátjának 
pedig fejlesztése tartották fenn a nem- 
zetet, ezek az erények legyenek továbbra 
is tiszteletben, a bünöket pedig: a pár- 
toskodást és elbizakodottságot ki kell 
irtani. A pártoskodást tárgyalva, kész 
elismerni, hogy pártok nélkül politikai 
élet nem létezik és azokat a pártokat, 
melyek nemesen küzdenek, meg is be- 
csüli, de a néppárt, mely a haza- 
szeretet és felvilágosodás helyébe a fa- 
natizmust ülteti, mely áldatlan harczába 
még az egyház jelvényeit is belekeveri, 
semmiféle tiszteletre jogot nem tarthat. 
A többi pártról - persze a szabadelvü 
pártot kivéve - azt véli, hogy esz- 
mékben meddő és csupán egyéni 
érdekek politikáját üzi. Beszédét a ki- 
rálynak magasztalásával végzi. 

A helyzet IKrétában. 
Athén, jul. 6. 

Szemben azon hirekkel, mint ha az it- 
teni helyörség több tisztje Macedoniába sző- 
kött volna, hogy ott felkelést szitsanak, a 
megejtett vizsgálat alapján konstatálták, - 
hogy mindössze két katona szökéséről van 
szó, kik azonban semmiféle politikai czélokat, 
nem követnek. 

A krétaiak javára eddig a segélybizott- 

ban ujabb felhivást intézett a hazafias kö- 
zönséghez, melyben kifejti, hogy még nagyon 
sok pénzre van szükségük, s kijelenti egyut- 
tal, hogy az összegekről csak akkor fog el- 
számolni, ha e forradalmi mozgalom véget ér 

FPáris és Budapest. 
Budapest, jul. 6. 

Humbert Alhouse, a párizsi község ta- 

hirlapiró kongresszus alkalmával itt időzött, 
az Eclair czimü párisi lap ma érkezett szá- 
mában összehasonlitja Budapest és Páris köz- 
lekedési viszonyaitt. Az összehasonlitás tel- 
jesen Bpest javára esik, melynek a földalatti 

lepték. A kocsik nagy száma az észlelt tisz. 
tasága t menetek gyorsasága, valamint azon 
könyedség melylyel a közönség utját miu- 
den irányban folytathatják, különösen, hogy a 
közönségnek nem kell soha várakoznia, - 

Párizs messze mögötte marad a fővárosnak. 

Dinamit-merénylet Krassó- 
Szörényben. 

Temesvár jul. 6. 

Az Ozsvicza mellett levő Majadán 
községben tagnap éjjel eddig ismeret- 

egyrészét. Nemcsek alvó családja élet- 
ben maradt. A merénylet valószinü- 
leg boszuból történt. 

Arany valuta Oroszor- 
szágban. 

Mint a Kel. Éct.-nek Pétervárról ir- 
ják, az államtanács tagjainak többsége hatá. 
rozottan az arany-valuta mellett foglal állást. 
A tanácskozásokban most ugyan némi szünet 
állott be, a végleges megállapodások azonban 
mindenesetre október hó folyamán meg fog- 
nak történni. Az orosz bank jelenleg 96.5 
millió rubel arany felett rendelkezik. A pénz- 
ügyminiszter tervezete szerint a valuta mű- 
veleteinek keresztül vitelére, különösen Fran- 
cziaországban, esetleg Németországban is na- 
gyobb méretü kölcsönt fognak felvenni. 
.......... 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 
MAGYARY WIHÁLY. 

Nyilttér. 

FIGYELMEZTETÉs. 
Tapasztaljuk, hogy a n. é. közönség a 

magyar királyi államvasutak és a kas- 
sa-oderbergi vasut állomás-pénztárai- 

nál Budapestre kiadott 
mérsékelt menet-térti jegyek által nyujtott ked- 
vezmények felől nincsen kellőleg tájékozva, az 
ezrekre menő tudakozódására, hogy ezen mér- 
sékelt menettérti jegyek p. o. a II-ik osztályu 
XIV-ik vonalszakaszról 

egy ebédszelvényt, melyet az utas tetszése 
szerint választható elsőrendüű fővárosi és kiálli- 
tási vendéglőben érvényesithet, egy kiállitási 
egy Ős-Budavári belépő jegyet, továbbá mérsé- 
kelt belépti jegyre jogositó utalványokat ,Ecce 
Homo festményhez, a Feszty körképhez, az ál- 
latkertbe a Ballon Captif-hoz, a párisi mulatóba" 
tartalmaz, mely kedvezményének, ha teljesen 
igénybe vétetnek mintegy 3 és fél forintnyi 
értéknek felelnek meg. A III. osztályu utasok- 
nál ugyanily arányu a kedvezmény. 

Ezen jegyekkel magasabb kocsiosztály és 
gyorsvonat is használható, rendes árkülömbözet 
ráfizetésével. 

A jegyfüzeteinkkel utazók azon előnyben 
is részesülnek, hogy kényelmesen, uj butorzat- 
tal. szálódaszerüleg berendezett bérházainkban, 
amennyiben üres szobákkal rendelkezünk, már 
1 frttól kezdve lakást kaphatnak. 

Egy és több napra szóló teljes ellá- 
tást, lakást, kiállitási, Ős-Budavári belépti, 
szórakoztatási, közlekedési stb. szelvényeket tar- 
talmazó jegyfüzetek nevezett vállalatnál szinte 
kaphatók és pedig következő combinácziókban : 
Vasuti jegy nélkül lakás, étkezés és szóra- 

koztatási szelvényekkel, 
csak szórakoztatásra és élelmezésre, 
csak lakásra és szórakoztatásra. 
pe Ezen jegyfűzetek váltása által bár- 

ki előre moghatározhatja, hogy a kiállitásra 
való felrándulása nek mennyi költségeket 
okoz és ez által az alaptalan és roszakara- 
tulag terjesztett hirek a budapesti drágaság- 
ról megczáfoltatnak. -a 
Felvilágositásokkal és részletes tájékoztatók- 

kal szolgál 
a központi iroda Budapest Gizella-tér 4. sz. 
a pályaudvarokon levö irodák az érkezési 

oldalon, valamint 

A m. kir. államvasutak városi me- 
netjegy irodája által létesitett 

Millenium- Utazási- és Ellátási vállalat. 

4-4 
I ság itt 100,000 frankot gyüjtött, most azon- 

nács volt ninöke, ki mint a jfranczia hirlap 
iró küldöttség vezetője a legutóbbi nemzetközi 

vasutja és a villamos vonatok teljesen meg- 

Humbert urban rendkivül nagy dicséretre 
talál. Czikkét azzal végzi, hogy e tekintetben 

len tettesek dinamittal a levegőbe rö- 
pitették Nemcsak regalebérlő házának 

a kiállitásban a tudakozó és kalauz intézet. 
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Sz. 671-1896. 
főisp. 

. e 

Pályázati hirdetmény. 
A kormányzatomra bizott Kolozsvár sz. kir. város külmagyar- 

külközép kerületében elhalálozás folytán megürült kerületi kapi- 

tányi állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhivom mindazokat, 
kik ezen évi 500 frttal javadalmazott és nyugdij-igénynyel egybe- 

Hőtött állást elnyerni óhajtják, hogy a törvényes minősitést és 

eeeddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal fölszerelt pályázati ké- 

rrrésüket hozzám folyó hó 20-ig anynyival is inkább adják be, 
mert a később érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek. 

Kologsvárt, 1896. évi julius hó 1-én. 

Gróf Béldi Ákos s. k,, 
főispán. 

(Másolat ) 

494. (1-1) 

Sz. 228-1896. 492. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a b.-hunyadi kir. járásbiróság 1079-1895. sz. vég- 
zése által a kalotaszegi takarókpénztár javára Goldstein Samu bocsi lakós ellen 
100 frt tőke, ennek 1895. évi január hó 24-ik napjától számitandó 60/, kamatai 

éééés eddig összesen 40 forint 44 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégi- 
tési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 388 frtra becsült házi butorok 

éés künn levő követelésből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek az 1282-1896. számu kiküldést rendelő végzés folytán a 
helyszinén, vagyis Bocsban, alperes lakásán leendő eszközlésére 1896. évi julius 

hó 8-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108 §-ában 
megállapitott feltételek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt B.-Hunyadon, 1896. évi junius hó 15. napján. 

CSUTAK JÁNOS, 
kir. bir. végrehajtó. 

493. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirréó teszi, hogy a bánffy-hunyadi kir. járásbiróság 5146-1895., 
5864-1895., 5462-1895. számu végzései által Burg Vilmos javára Sikó Ka 
nuth meregyői lakós ellen 200 frt tőke, ennek 1894. évi junius hó 1. napjától 

sszámitandó 6'/, kamatai és eddig összesen 65 frt 11 kr. perköltség követelés 
eerejéig elrendelt kielégitési végrehajtás alkalmával biróilag két izben lefoglalt és 
88884 frtra becsült 2 darab féderes kocsi, lovak, sertés, házi butoroá, fegyverne- 
műek és más különlegességekből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek a 3056-1896. számu kiküldést rendelő végzés folytán a 
helyszinén, vagyis Meregyón, alperes lakásán leendő eszközlésére 1896. évi julius 
hó 9-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 

eszen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak. 

megállapitott feltételek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt B.-Hunyadon, 1896. évi junius hó 15. napján. 

CSUTAK JÁNOS, 
kir. birósági végrehajtó. 

é II) 
oJ«v, 

A zalathnai kénkovand ipar r. t. 

Brassói kénsav és műtrágya-gyára 
ajánl: 

mindennemű száraz és könnyen szórható szuper-foszfátot, 
répa-, szőlő- és árpa-trágyát, Thomas salak-lisztet, chili- 

salótromot, kénsavas ammoniákot és minden egyéb mű- 
trágyát szavatolt beltartalommal. 

Folvilágositásokkal és részletes árjegyzékkel szivesen solgál 

a gyárvezetőség IErassón, valamint a köz- 
ponti iroda 

Budapest IV., Bécsi-utcza ő. sz. 
388. (9-10) 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-ozikk 108. §-ában 

a GitemufeNatancsf ó és Gyarmet- ai-erüt 
més perfoment küld pesf ez magokban 

"magyban és 
Kicsinyben. 

Jijegyzéket 
Kivánatra bérment 

Léveerésekrel Pontos ezim, allá és ufolsó p 
megjelőlése Kéretik.. 

RUSSANNYAAOA 

- : Allást keres 
egy a nag y-en Háán ha tur inczellér-képezdét jó 

sibzik ael végzett 

fintal em 
ki már mint gazdatiszt is volt alkalmazva. - A ker- 

tészetnek összes ágazatáról jó vizsgákkal rendelkezik. 

Mint vinczellér vagy számtartó állomást elfogadna. 

pe- Czim a kiadó-hivatalban. E 
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Egyetlen és legolcsóbb forrás ! 

JÉGREHUTÖT T 

RÉPÁTI, BODOKI! és MATILD, 
ugyszintén mindennemü más 

savanyu és gyógy-ásványviz, 
friss töltésü sör, kitünő asztali bor, 

valódi (fagygyumentes) Kárpáti Thea-vaj 
legcicsóbban 

SEGESVÁRY és TÁRSAI 
(Misselbacher J. B. utódai) 

füszer, festék gyógyáru és ásványviz nagykereskedő czégnél 

! e ka phat o. 452. (5-25) 

Fertőtlenitő szerek, festék-áru! 
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FESIÉK KERESKEDÉS! 
IEO z vAR, . Urocza z2e. sz. 

Szolidan kezelve nagy választékban kapható: 

vegyészeti, föld és olajban tört kész 
festékek, 

anyag-áruk, Bronz-festékek, kencze, olajok, butor, padló, 

vas-, bőr- és kocsi-lakkok. 

Mindennemü padló-festékek, viaszkok, fé- 
nyezők és fa-páczok. 

cAnRzzoINEUuUmm, 
fa-telitő és mentesitő szer. 

Festő, mázoló, iró, vonalzó, toll stb. ecsetek. 

Denaturált és tisztitott szesz. 

Mindennemü festés és mázoláshoz való kellékek. 

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 

430. (3-10) 

E
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A Tekint. Főkapitányi hivat, hivatal f. évi julius hó 2-áról 
kelt rendelete folytán alulirott czég kényszeritve volt eddigi 

s Belhid-utcza 14. sz. alatti üzlethelyiségét nedves és ezért 
3 egészségtelen volta miatt mulhatatlanul elhagyni. 

Ennek következtében kényszeritve volt 

FÉREFI- ÉS NŐI-RUHA-, 
KALAP-, CZIPŐ-, FEHÉRNEMű- és 

E SŐERNYŐ-RAKTÁRÁT 
ideiglenesen 

y [4 a szomszéd FERENCZI-féle házban 
ne- elhelyezni eg 

G2 és rövid idő multán ezen üzletüket a helyi piaczon tel- 
jesen feloszlatni; miért is a nevezett czikkeket e 

E bámulatos olcsó és minden elfogadható árban 
G eladni igyekszik és igy a nagyérdemü közönségnek 

ö 

s 
ö 

t
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ritka alkalma nyillik ebbeli szükségletét potom árom 
beszerezni. 

Személyes meggyőződést és minél több látogatást kér 

Kolozsvárt, 1896. julius hó. Teljes tisztelettel 

ASCHER és GOLDSTEIN, 
Kornis- és Belhid-utcza sarkán. 

0000000000.....o(n 
496. (1-5) 

A ki szép akar lenni, használja a Rozsnyay-éle 

„SERAIL-ARCZKENÖCSÖT, 
mely bőr finomitó és szépitő hatásában páratlanul áll más hasonló serel 
közt. Rövid időn belül eltávolit minden szeplőt, májfolt, mittesser és 
pattanást. Az arczot üdévé teszi. Egy nagy tégely ára 70 kr., kicsi 35 kr. 

Az arczkenőcs nélkülözhetetlen, kiegészitő része a „Serail szappan", 
mely elősegiti annak hatását. A legjobb mosdó szappan. Egy drb. ára 30 kr. 

Az arczporok legnagyobb része ártalmas összetételü és igy a kenőcs 
jó hatásának ártalmára van, ebből kiindulva, készitettem a „Serail arcz- 
port", mely semmi ártalmas anyagot nem tartalmas, - igen imom toilette 
Poudre, - kapható fehér, rózsa és crém szinben, dobozonkint 70 kr. 

A női szépséget rendkivül emeli a szép fog, ennek eléréséhez igen 
jónak bizonyult a „Serail fogpor", a fogat szép fehérré teszi, meggá- 
tolja a borkősav képződést s rövid idő használat után, gyakran a rosz 
fogtól származó kellemetlen szájizét megszünteti. Egy doboz ára 40 kr. 

A „Depilatorium' legbiatosabb szer az arozon előfordulo alkalmat- 

lan szórszálak eltávolitására. Eredmény azonnal. Egy üveg ára használati 
utasitással 1 frt. 

Teljesen ártalmatlan az „Arany hajfestő, melylyel bármilyen szinü 
hajat pár nap alatt tartósan aranyszőkére lehet festeni. Egyedüli szer, 
mely a legmakacsabb hajhullást is, egész biztosan megszenteti egy pár 
nap alatt, a Rozsnyay-féle „Hajszesz". Egy üveg ára 80 hr. 

„Fenyő illat". Kitünő szer a szoba levegőjének felfrissitésére, kü- 
lönösen beteg szobákban ajánlható, kellemes, tartós illatánál fogva, mint 
illatszer is használható. Egy üveg ára 50 kr. 

A legdivatosabb szappanok és illatszerek nagy raktára. - Minden 
fent nevezett szer védjegygyel van ellátva, melyen az aradi szabadság- 
szobor van. - 5 frton felüli megrendelés bérmentes küldése. 

ROZSNYAY MÁTYÁS ertetsztt ttész 
M" Arad, Szabadsag-taer i2. 

Raktár Keolozsvártt: SZÉKY IKLÓS 
ur gyógyszertárában. 288. (18-x) 

Ez ásványvizek különösen a következő betegségekben bizonyul- 
tak be biztos hatásuaknak: a gyomor és belek idült hurutjainál, 
gyomorégés s a tulságos nyálka és savképződéssel járó emésztési 
zavarokban, gyomor és bélzsábában, altesti vérbőségben, vérpangás- 
ban, aranyérben, rásztkór és kedélykórban, máj és lépdaganatokban, 
az epe kivezető csöveinek hurutos bántalmaiban, sárgaságban, epe- 
kövekben, a pozsgerj s váltólázakból származott lépdagoknál, fejlő- 
dési sápkórban s az ezen alapuló hószám zavarokban, s különösen 
vérszegénységi állapotokban, a vesék és hugyhólyag hurutos bántal- 
maiban, kezdődő hugy- és fővénykő-lerakodás s hugykő képződések- 
nél, a méh idült tömüléseinél, dagainál, fehérfolyás, a nemi részek 
gyengeségeiben, angol kórban, köszvény- és csuzbajokban. 

I 

46
6.
 (
4-

15
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Az ásványviz használatával kapcsolatosan ujonnan berendezett 
meleg- és hideg ásványviz-fürdők, friss kecske-tej, hidegviz 
gyógymód, massage, svéd tornászat áll az azt igénylők rendelkezésére. 

Van orvos, gyógytár, távirda, posta. 600 szoba áll a közön- 
ség rendelkezésére napi ár 60 krtól fennebb. A szobák árai május 

GYŐGYFÜRDÖN, 
melynek több kiállitáson kitüntetett gyógyvize Európa legjelesebb bálneologusai által a 

világ legelső égvényes, vasas savanyuvizének jelentetett ki: 

az évad május hó lő-étől szeptember hó végéig tart. 

15-től julius I-ig és augusztus I5-től szeptember I5-ig 300/,-kal ol- 
csóbbak. Az éttermekben nagyon jutányosan étkezhetni. 

Szórakozásul vannak parkok, erdei sétányok, olvasó, zongora 
és társalgó termek, tornászat, csolnakázó tó, szinház, hangversenyek, 
bálok s kirándulások; ugyszintén egy első rangu czigány-zenekar. 

Vagyontalan betegek hatósági ajánlat mellett ingyem 
lakásban és gyógydij-mentességben részesülnek. 

A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvári vasut állo- 
máson szállanak ki, honnan az 1 óra távolságra eső Előpatakra 
magán- és társas kocsik szállitják a gyógyvendégeket; társas kocsin, 
ha csak egy személy jelentkezik 2 frt; több személynél személyen- 
ként 1 frt 30 kr. fizetendő. Egy magán-kocsi dija 3 frt. Ezen ko- 
csikra jegyek a földvári állomásfőnöknél válthatók. 

Minden megkeresésre utasitást és felvilágositást készséggel ad 
Előpatak, 1896. május hó. 

442. (7-20) A FURDŐ-IGAZGATÓSAG. 
e - Az . a 


